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                                                                                        6.7 Rozdíly v žákovském hodnocení jednotlivých hodin

                                                                6.7.5 Vnímání možnosti volby

                                
                    Na posledním grafu, který znázorňuje vnímání možnosti volby žáků při daných úlohách, je 
 zřejmé,  že nejlépe  hodnocená  úloha  byla  poslední.  6.  úlohu  hodnotilo  kladně sedmnáct 
 žáků. 


Naopak  nejhůře  byla  hodnocená  2.  úloha, již  jako  do  jisté  míry  pravdivou  hodnotilo 
 celkem pět žáků  a  čtyři žáci  uvedli na  hodnotící  škále  číslo  3,  jeden žák  s poslední 
 položkou zcela nesouhlasil.  


Na grafu lze sledovat určitý trend, kdy se většina žáků rozhodla vybrat střed na hodnoticí 
 škále,  tzn.  že  s daným  tvrzením  souhlasí  pouze  do  jisté  míry,  ale  spíše  se  přiklánějí 
 k vyššímu hodnocení.   
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Graf 35 


Všech  šest vyučovacích  hodin  bylo  zrealizováno  dle  připraveného  výukového  programu. 


Při první hodině byli žáci s novou metodou prvně seznámeni a vyučující neustále musela 
 opakovat žákům zadání, především pak při metodě I.N.S.E.R.T., kdy měli žáci označovat 
 pojmy pouze danými znaménky. Oproti tomu poslední vyučovací hodina probíhala rychle, 
 a to z toho důvodu, že žáci již znali všechny postupy a metody.  


V rámci dotazníku IMI se hodnocení žáků napříč hodinami měnilo. Většina žáků hodnotila 
 první  subškálu  jako  do  jisté  míry  pravdivou,  žáky  tedy  úloha  do  jisté  míry  bavila.  


4.  a  6.  úloha  byly pro  žáky  nejzábavnější  a  hodnotili  je  nejkladněji.  Jelikož  se  jednalo 
 o subškálu zájem a potěšení a žáci uváděli, že je úlohy spíše bavily.  


Druhá  subškála  byla  charakterizována  na  základě  kompetencí  žáků,  jak  si  žáci  v daných 
 úlohách  vedli  oproti  svým  spolužákům.  Nejlépe  hodnocená  úloha,  při  které  se  žáci  cítili 
 kompetentní, byla poslední, tudíž 6. vyučovací hodina. Na grafu (č. 32) lze sledovat určitý 
 trend,  kdy  se  většina  žáků  rozhodla  vybrat  střed  na  hodnoticí  škále,  tzn.  že  s daným 
 tvrzením souhlasí pouze do jisté míry.  


Na 33 grafu je znázorněné, jak se žáci v daných úlohách snažili. V poslední úloze uvedli 
 téměř všichni žáci, že se snažili. V této subškále většina žáků uvedla, že se snažili. Opět lze 
 pozorovat, že žáci volili především 4. a 5. hodnotící škálu.  
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Předposlední a poslední subškály dopadly velice podobně. Nejlépe hodnocená úloha byla 
poslední.  Rozdíl  mezi  čtvrtou  a  pátou  subškálou  je  především  ten,  že  se  v poslední 
subškále objevovalo, že žáci s daným tvrzením nesouhlasí, tzn. že spíše nesouhlasím s tím, 
že měli možnost volby a úloha se jim nechtěla dělat.  
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7  Diskuze 


Na  Střední  zdravotnické  škole  v Turnově  nebyl  nikdy  proveden  výzkum,  který  by  byl 
 zaměřený  na  kritické  myšlení  žáků  v předmětu  biologie.  Výsledky  výzkumu  by  mohly 
 sloužit jako zpětná vazby pro všechny zaměstnance této školy. 


Při hodinách byl největším problémem čas. Někteří žáci byli velice rychle hotoví a další 
 naopak potřebovali více času. Na základě výukového programu nebyl prostor vytvořit další 
 úkol či cvičení pro rychlejší žáky. Nyní shledávám za vhodnější mít připravenou aktivitu 
 navíc,  která  by  zabavila  rychlejší  žáky, a  tím  pádem  by  nebyli  tak  moc  napřed  či  by 
 nepřeskakovali daná cvičení. Aktivitou navíc by se žáci diferencovali a individualizovali.  


V evokační  fázi  se  vyskytl  také  často  problém,  kdy  žáci  nekomunikovali  a  nechtěli 
 odpovídat na otázky vyučující. Pokud by kladení otázek nefungovalo, vyučující by mohla 
 mít připravenou jinou metodu, jak žáky více aktivizovat např. aby ve dvojicích diskutovali 
 o  daných  pojmech,  které  se  objevili  ve  word  cloudu  a  následně  by  spolupracovali 
 ve skupinách  po  čtyřech  a  každá  skupina by  po  uplynulém  čase  pár  pojmů  shrnula.  Je 
 důležité dbát na to, aby každá skupina shrnula a vysvětlila stejný počet pojmů, které vybere 
 nejlépe vyučující, aby byly tyto termíny rovnoměrně rozděleny dle obtížnosti. Pokud žáci 
 spolupracují,  je  jejich  aktivita  více  umocňována,  organizována  a  ze  strany  učitele 
 podporována (Maňák, 2011). Maňák (1998) uvádí, že aktivita žáků je založena na zvýšené 
 intenzitě a uvědomělé úsilí, které musí žáci vynaložit.   


Žáci  se  poprvé  setkali s  metodou  I.N.S.E.R.T.,  která  byla využita  v druhé  fázi  modelu  
 E-U-R. Aby nebyl na žáky vyvíjený velký tlak, nebyl jim oznámen čas, za jak dlouho musí 
 stihnout  přečíst  odborný  text  a  vyznačit  si v něm  daná  znaménka.  Dále  bylo  pro  žáky 
 těžké, aby si uvědomili, které informace v textu znají, o čem by se chtěli dozvědět víc, jaké 
 informace jsou pro ně nové či nepravdivé. Jak výzkum naznačil, ze znamének žáci během 
 práce nejčastěji vyznačovali fajfku a poté plus, tedy informace, které jsou pro ně známé a 
 nové. 


Co se týče srovnání první a poslední vyučovací hodiny, byl zřetelný značný pokrok v práci 
s metodami  a  textem.  Nyní však nastává  otázka, zda  byl  způsoben  tím,  že  žáci  znali 
jednotlivé metody, věděli co se od nich očekává, nebo zda dokázali lépe kriticky smýšlet a 
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uvažovat. Při  první  vyučovací  hodině  musela  vyučující  neustále  žáků  opakovat,  aby  si 
 vyznačovali jednotlivé pojmy, protože minimálně polovina žáků si podtrhávala celé věty, 
 ne-li dokonce odstavce, tím pádem jim metoda I.N.S.E.R.T. zabrala daleko více času než 
 při  poslední  vyučovací  hodině.  Při  první  vyučovací  hodině  žákům trvala  práce  ve  fázi 
 uvědomění 10 minut a při poslední hodině necelých 8. Toto souvisí s Moravcovou (2014), 
 která  uvádí,  že  čím  více  žák  rozumí  obsahu  čteného,  tím  vyšší  rychlost  čtení  si  žák  smí 
 dovolit. 


První  dílčí  cíl  shrnuje  poznatky  z výzkumných  článků.  Ze  studií  bylo  zjištěno,  že  model 
 problémového  učení,  který  je  zaměřený  na  přírodovědné  předměty,  pomáhá  rozvíjet 
 schopnosti  kritického  myšlení.  Žáci  jsou  aktivnější,  protože  se  musí  zaměřit  na  správné 
 vyřešení  daného  problému  (Budhi  &  Suwarni,  2019).  Fajrari,  Sarwanto,  &  Chumdari 
 (2020) také uvádí, že problémové učení rozvíjí dovednosti kritického myšlení.  


V rešerších byly srovnány i různé výukové modely. Zubaidah, Mahanal, Suarsini, & Fuad 
 (2017)  srovnávali  tři  výukové  modely:  diferencované  vědecké  bádání  kombinované 


s myšlenkovou  mapou,  dotazovací  model  a  konvenční  model.  Nejvyšší  dovednosti      
 v  kritickém  myšlení  dosáhli  studenti,  kteří  dostali  kombinovaný  model  diferencovaného 


vědeckého dotazování s myšlenkovou mapou. Dále bylo zjištěno, že kontextové vyučování 
 a  učení  vedlo  k  posílení  dovednostem  kritického  myšlení  žáků v  předmětu  biologie 
 konkrétně  na  učebním  materiálu  znečištění  životního  prostředí,  a  tím  pádem  může 
 kontextové  vyučování  a  učení  zlepšit  kritické  myšlení  studentů  biologie  dovednosti  
 ( Bustami, D., & R., 2018). 


Druhý dílčí cíl měl zmapovat dovednosti kritického myšlení, pro druhý byly sestaveny dvě 
 výzkumné otázky. První otázka byla zaměřena na dovednost žáků vyhledat klíčová slova. 


Výsledky  výzkumu  naznačují,  že  žáci  danému  tématu  porozuměli,  ale  výběr  klíčových 
 slov  už  byl  pro  ně  daleko  náročnější.  Každý  žák  při  všech  vyučovacích  hodinách  uvedl 
 alespoň jedno klíčové slovo, které se shodovalo  s expertním řešením. Nebyl  velký  rozdíl 
 mezi  výběrem  klíčových  slov  při  první  a  poslední  vyučovací  hodině,  žáci  se  v dané 
 činnosti nijak nezlepšili.  


Druhá výzkumná  otázka  byla  zaměřena  na  dovednost  žáků  v textu  identifikovat  pro  ně 
podstatné  informace. Nejčastěji  žáci  poznamenávali fajfku,  druhé nejčastější  znaménko 
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bylo plus,  poté otazník a minus  se  objevilo ve  všech  úlohách  pouze  8krát.  Při  první 
 vyučovací  hodině si  někteří  žáci  značili  téměř každý termín fajfkou. Z toho důvodu bylo 
 v textu velké množství znamének. Někteří žáci si značili celé věty. Při poslední vyučovací 
 hodině se fajfka objevila dokonce 90krát, ve srovnáním s první vyučovací hodinou se počet 
 znamének zvýšil.  


Třetí  dílčí  cíl  měl  za  úkol  zjistit,  jak  žáci  střední  školy  vnímají  řešení  úloh  v pohledu 
 subškál.  Většina  žáků  hodnotila  první  subškálu,  že  je  do  jisté  míry  pravdivá,  tudíž  žáky 
 úloha do jisté míry bavila. Žákům připadaly 4. a 6. úloha jako nejzábavnější a hodnotili je 
 nejkladněji.  Ve  4.  úloze  měli  žáci  za  úkol  studovat  odborný  text  o  páteři  a  v 6.  úloze 
 o svalech.  Je  možné,  že  tyto  úlohy  žáky  bavily  více,  protože  byl  pro  ně  odborný  text 
 atraktivnější, neb jim dané téma bylo bližší. Jelikož se jednalo o subškálu zájem a potěšení 
 a žáci uváděli, že je úlohy spíše bavily, mohly by být jako vhodný námět k motivaci žáků.  


Druhá  subškála  byla  charakterizována  na  základě  kompetencí  žáků.  Nejlépe  hodnocená 
 úloha, při níž se žáci cítili kompetentní, byla poslední. Na grafu č. 32 lze sledovat určitý 
 trend,  kdy  se  většina  žáků  rozhodla  vybrat  střed  na  hodnoticí  škále,  tzn.  že  s daným 
 tvrzením souhlasí pouze do jisté míry.  


Na 33. grafu je znázorněno, jak se žáci v daných úlohách snažili. V poslední úloze uvedli 
 téměř všichni žáci, že se snažili. V této subškále většina žáků uvedla, že se snažili. Opět lze 
 pozorovat, že žáci volili především 4. a 5. hodnotící škálu.  


Předposlední  subškála  je  zaměřena na  užitečnost  úlohy.  Opět  byla  nejlépe  hodnocená 
 poslední  úloha.  V této  subškále  musela  být  vynechána  8.  položka,  a  sice  z důvodu 
 nesprávného  vyplnění  od  některých  žáků.  V osmé  položce  museli  dopsat  dané  tvrzení 
 a poté ohodnotit hodnotící škálou, ale to se již nestalo, přestože jim to vyučující několikrát 
 zopakovala. Pro další sestavování dotazníku IMI by autorka doporučili nezařazovat takové 
 položky, aby nedošlo k takovému nedorozumění a výsledky byly co nejkompletnější.  


První tři úlohy v poslední subškále jsou nejvíce ohodnoceny číslem 4, 3 a 2 na hodnoticí 
škále. Přesto však většina žáků hodnotila úlohy spíše vyšším číslem, tzn. žáci chtěli dělat 
úlohu,  protože  chtěli.  Poslední  subškála  byla  hodnocena  nejlépe  v poslední  úloze.  Je 
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možné,  že  žáci  již  znali  model  E-U-R  a  metodu  I.N.S.E.R.T.,  a  tím  pádem  v ní  chtěli 
 pokračovat.  


Ve  všech  subškálách  byla  nejhůře  hodnocena  úloha  pátá.  V této  úloze  byl  tématem 
 vyučovací  hodiny hrudník.  Problém  mohl  nastat  ve  dvou  případech.  Buď žáky  odborný 
 text nezaujal, či se objevil jiný faktor, který mohl negativně ovlivnit průběh 5. úlohy.  


Naopak ve všech subškálách byla nejlépe hodnocena 6. úloha. Autorka se domnívá, že žáci 
již  znali  metodu  I.N.S.E.R.T.  a  dané  otázky, na  které  se  při  práci  mohli  lépe  soustředit 
a následně  ohodnotit  sami  sebe,  jak  si  vedli,  jak  se  jim  dařilo,  jak zábavná  jim  úloha 
připadala,  atd. To  samozřejmě mohlo  být  způsobeno  také  tím,  že  tématem již  nebyla 
kostra, ale svaly, které žáky zaujaly.  
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8  Závěr 


Jak  uvádí  Fajrari,  Sarwanto,  &  Chumdari  (2020), kritické  myšlení  je  schopnost  být 
 otevřený  při  třídění  informací,  schopnost  formulovat  hypotézy,  analyzovat,  syntetizovat 
 a správně vyhodnotit základní důkazy. 


V rešerších bylo zjištěno, že je důležité rozvíjet dovednosti kritického myšlení u žáků, ale 
 i u studentů pedagogických fakult. Dále bylo zjištěno, že model problémového učení, který 
 je  zaměřený  na  přírodovědné  předměty,  pomáhá  rozvíjet  schopnosti  kritického  myšlení. 


Žáci jsou aktivnější, protože se musí zaměřit na správné vyřešení daného problému (Budhi 


& Suwarni, 2019).  


Z výzkumu  bylo  zjištěno,  že navržený  výukový  program  rozvíjí  dovednosti  kritického 
 myšlení. Pro žáky bylo velice obtížné zvolit správná klíčová slova, které vystihují odborný 
 text. Dále pro ně bylo problematické identifikovat podstatné informace.  


Hlavní zjištění v této diplomové práci vede k tomu, že se nadále kritické myšlení žáků má 
nadále  rozvíjet.  Je  však  také  velice  důležité  rozvíjet  dovednosti  kritického  myšlení 
u studentů pedagogických fakult, aby pedagogové oplývaly potřebnými dovednostmi a byli 
schopni je předávat svým žákům.  
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Příloha 1 – Dotazník vnímání vnitřní činnosti žáků IMI 


Uvedené položky se týkají tvé zkušenosti s daným úkolem. Odpověz na všechny z nich. U 
 každého  výroku  pak  vyznač,  do  jaké  míry  je  o  tobě  pravdivý.  K  odpovědím  použij 
 následující škálu:


1        2        3         4      5      6      7 


zcela      do jisté míry       naprosto 
 nepravdivý      pravdivý       pravdivý 


1.  Tato úloha byla zábavná. 


2.  Myslím, že jsem při řešení této úlohy docela dobrý/dobrá. 


3.  Myslím, že ve srovnání s ostatními žáky se mi v této činnosti docela dařilo. 


4.  Se svým výkonem v této úloze jsem spokojený/spokojená. 


5.  Tuto úlohu jsem docela ovládal/a. 


6.  U této úlohy jsem se opravdu velmi snažil/a. 


7.  Myslím si, že tato metoda by pro mě mohla mít nějakou hodnotu. 


8.  Myslím  si,  že  je  užitečné  tuto  metodu  dělat,  protože 
 může_____________________ 


9.  Jsem ochotný/ochotná tuto metodu dělat znovu, protože si myslím, že je do 
 jisté míry důležitá. 


10.  Tuto úlohu jsem dělal/a, protože jsem chtěl/a. 
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 Příloha 2 – 1.odboroný text 


Kosterní soustava-úvod


Život  charakterizují  tři  základní  znaky:  látková  výměna,  dráždivost  a  rozmnožovací 
(reprodukční)  vlastnost.  Zamyslíme-li  se  nad obsahem  těchto  pojmů,  snadno  zjistíme,  že 
jejich  společným  znakem  je  pohyb,  lokomoce.  Pohyb  chápaný  jako  tok  látek,  pohyb 
buněčných organel, buněk, orgánů i pohyb celých organismů. Z konstrukčního hlediska je 
pohyb  složitějších  organismů  podmíněn  existencí opěrné,  dostatečně  pevné  struktury 
složené  ze  vzájemně  pohyblivých  článků,  které  jsou  uváděny  do  pohybu.    Opěrnou 
strukturou lidského těla je kostra, jejíž jednotlivé části jsou spojeny různými typy vazeb, 
např. klouby. Pohyb zajišťují, generují kosterní svaly (Dylevský, 2019). Kosti jsou místem 
krvetvorby krvinek a zásobárnou minerálů. V lidské těle je průměrně 206 kostí, z toho 106 
na horní a dolní končetině (Naňka & Elišková, 2015). 
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 Příloha 3 – 2.odboroný text 


Látková výměna v kostech 


Kostní tkáň je specializovaná, pevná pojivová tkáň. Její základní hmota je mineralizována. 


Minerální  látky  představují  až  65%  objemu  kostní  tkáně.  Kostní  minerály  nalézáme  v 
podobě  štíhlých  jehlic  vázané  na  povrch  kolagenních  vláken  (Dylevský,  2019).  Látková 
výměna se týká, jak organické části (oseinu), tak i látek anorganických, které tvoří ionty 
vápníku,  hořčíku,  sodíku,  fosforu  a  chloru.  Kost  je  živý  orgán,  proto  je  neustále 
přestavována. Staré Haversovy lamely jsou resorbovány a místo nich se vytvářejí nové. Při 
resorpci se anorganické látky (vápník a fosfor) uvolňují do krve, při tvorbě se naopak do 
kostní  tkáně  zabudovávají.  Za  normálních  okolností  je  příjem  a  výdej  iontů  z  krve  v 
rovnováze.  Na  regulaci  hladiny  iontů  (zejména  vápníku  a  fosforu)  v  krvi  se  podílejí  tři 
hormony:  parathormon  z  příštítných  tělísek,  kalcitriol  z  ledvin  a  kalcitonin  produkovaný 
buňkami štítné žlázy. Při poklesu hladiny vápníku v krvi působí parathormon na zvláštní 
typ kostních buněk (osteoblasty), které aktivují osteoklasty. Jejich prostřednictvím se kost 
resorbuje  a  uvolněný  vápník  zvyšuje  kalcémii.  Parathormon  spolu  s  kalcitriolem  také 
zvyšují  vstřebávání  vápníku  v  tenké  střevě  a  kalcitriol  navíc  i  v  ledvinách.  Kalcitonin 
snižuje kalcémii zvýšeným vylučováním vápníku v ledvinách a podporu vstupu vápníku do 
kosti hlavně u mladých jedinců. Ionty vápníku jsou důležité nejenom pro stavbu kostí, ale 
např.  i  pro  svalovou  kontrakci,  nervosvalovou  dráždivost  a  pro  srážení  krve (Rokyta, 
Marešová, & Turková, 2002)
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 Příloha 4 – 3.odboroný text 


Lebka


Tvar  lidské  lebky,  stavba  a  utváření  jejích  jednotlivých  kostí  a  dutin  jsou  výsledkem 
 dlouhého vývoje.  Lebka je především schránkou pro mozek a základní smyslové orgány. 


Druhotně se k lebce připojily žaberní oblouky, které původně podpíraly žábry na hlavovém 
 konci trupu. Ze žaberních oblouků se postupně vyvíjely především čelisti. Kosti lebky jsou 
 jinak nepohyblivě spojeny švy (suturami), které ve vyšším věku postupně osifikují. Kosti 
 lebky nejsou ve všech místech stejně pevné. Nejslabším místem na lebce (místa zlomenin) 
 je  šupina  spánkové  a  čelní  kosti (Dylevský,  2019).  Lebka  se  dělí  na  část  mozkovou, 
 neurocranium, která obaluje a chrání mozek a část obličejovou, splanchnocranium, která je 
 kostěným podkladem obličeje.  Mozkovou část tvoří kosti klenby lební, jednak kosti báze 
 lební (Naňka & Elišková, 2015). 


•  Mozkový  oddíl  lebky  je  ve  své  původní  podobě  pouzdro,  které  tvoří  pevnou  schránku 
 kolem  vyvíjejících  se  mozkových  váčků  a  hlavních  smyslových  orgánů  (zraku,  čichu, 
 sluchu a orgánu rovnováhy) (Dylevský, 2019). Báze lební prochází celá řada nervů a cév 
 (Naňka & Elišková, 2015). 


•  Obličejový  oddíl  lebky,  tj.  především  skelet  horní  a  dolní  čelisti  vzniká  ze  žaberních 
 oblouků,  které  pozbývají  své  původní  funkce  a  stávají  se  součástí  obličejové  části  lebky 
 (Dylevský,  2019).  Obličejová  část  lebky  je  u  člověka  poměrně  malá,  zvláště  u  dětských 
 lebek.  Spojené  kosti  tohoto  oddílu  mají  přibližně  klínový  tvar.  Horní  oddíl  obličejové 
 kostry tvoří pevné a nepohyblivě spojené kosti; dolní oddíl je pohyblivý (dolní čelist) a je 
 připojený kloubem ke spánkové kosti (Naňka & Elišková, 2015). 


Lebka  jako  celek  je  díky  svému  vejčitému  tvaru  velmi  pevná  a  pružná,  pokud  tlak  nebo 
náraz není omezen na malou plošku kosti a nepůsobí náhle a krátce. Pružnost lebky klesá 
ve  stáří.  Vývoj,  růst  a  přestavba  lebečních  kostí  trvá  po  celý  život.  Z  medicínského 
hlediska je nejvýznamnějším obdobím vývoje lebky novorozenecký věk (Dylevský, 2019). 


92 
 Příloha 5 – 4.odboroný text 


Páteř 


Kostra  trupu  přestavuje  takzvaný  osový  skelet,  ke  kterému  počítáme:  obratle,  žebra  a 
 hrudní  kost  (Naňka  &  Elišková,  2015).  Vzpřimování  člověka  si  vynutilo  postupnou 
 přestavbu  řady  orgánů  a  orgánových  systémů.  Největší přestavbou  prošel  pohybový 
 systém. Z něho pak nejvíce změn doznala páteř a její spojení s kostmi pánve a spojení s 
 lebkou.  Páteř  (columna  vertebralis)  tvoří  osu  vzpřímeného  těla,  na  kterou  se  připevňuje 
 pletenec horních a dolních končetin a na které začínají svaly trupu. Páteř se skládá z 33–34 
 obratlů.  Obratle  mají  jednotnou  stavební  úpravu.  Základ  obratle  tvoří  tělo,  ze  kterého 
 vybíhá oblouk s výběžky. Oblouk s tělem uzavírá obratlový otvor. Sloupce obratlů utvářejí 
 kostěný páteřní kanál, ve kterém leží mícha, její obaly a kořeny míšních nervů (Dylevský, 
 2019). 


Páteřní spoje charakterizuje stabilita, pevnost a v některých úsecích i omezená pohyblivost. 


Omezení  pohyblivosti  je  výhodné  pro  stabilitu  páteře,  která  kromě  opěrné  funkce  tvoří  i 
 kostěné  pouzdro – páteřní  kanál,  ve  kterém  je  uložena  mícha  a  kořeny  míšních  nervů. 


Pružnost  páteře  je  kromě  úpravy  kloubních  spojů  mezi  jednotlivými  obratli  zajištěna  i 
esovitým prohnutím celé páteře. Zakřivený úsek páteře, obloukovitě prohnutý dozadu, se 
nazývá kyfóza (hrudní a křížová), ohnutí dopředu je lordóza (krční a bederní). Tvar páteře 
se odráží i ve tvaru zad. Zakřivení páteře se po narození postupně vyvíjí a není zpočátku 
stabilní. Ustaluje se u dětí až mezi 5–6 lety věku. Esovité zakřivení páteře umožňuje její 
pružné zkrácení a pérovací pohyb při chůzi nebo při doskoku (Dylevský, 2019). 
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 Příloha 6 – 5.odboroný text 


Hrudník 


Kostěným podkladem hrudníku jsou žebra, hrudní obratle a hrudní kost. Hrudník (thorax) 
 ohraničuje hrudní dutinu, tvoří kostěnou schránku hrudním orgánům a představuje plochu 
 pro začátek řady svalových skupin. Ke kostře hrudníku se upínají především dýchací svaly, 
 krční,  mezižeberní a zádové svaly,  bránice  a některé svaly  horních končetin. Stah těchto 
 svalů  vyvolává  pohyb  žeber  a  tím  i  změny  objemu  hrudní  dutiny.  Mechanika  pohybu 
 hrudníku je dosti složitá. V zásadě jde o otáčivý pohyb žeber, která jsou činností dýchacích 
 hrudník  rozšiřují  nejen  ve  vertikálním  směru,  ale  zároveň  i  v  příčném  a  předozadním 
 směru.  Zvětšení  objemu  hrudníku  je  provázeno  nasátím  vzduchu  do  plic –  vdechem 
 (inspirací). Výdech (exspirace) je navozen především pružností plic, pružností hrudní stěny 
 (kloubních spojení žeber s obratli) a váhou hrudní stěny. Výdech je proto převážně pasivní 
 děj.  Na  mechanice  pohybu  hrudní  stěny  se  významně  podílí  i  malá  pohyblivost  hrudní 
 páteře, která je pevnou osou pro pohybující se žebra (Dylevský, 2019). 


Žebra 


Žebra  (costae)  jsou  protáhlé,  obloukovité  kosti,  které  se  svými  hlavičkami  pohyblivě 
 připojují  k  obratlovým  tělům.  Kostěná  část  deseti  párů  žeber  je  v  přední  části  hrudníku 
 doplněna  žeberními  chrupavkami,  které  teprve  připojují  žebra  k  hrudní  kosti.  U  prvních 
 sedmi párů žeber připojuje chrupavka žebra přímo k hrudní kosti – jde proto o tzv. pravá 
 žebra.  Další  tři  páry  žeber  jsou  chrupavkami  spojeny  s  výše  uloženými  pravými  žebry. 


Tyto tři páry tvoří tzv. nepravá žebra. Poslední dva páry zůstávají nespojeny – jde o volná 
 žebra, končící mezi svaly břišní stěny. Žebra tvoří zhruba horizontálně uloženou síť, která 
 slouží k orientaci na hrudníku a k projekci orgánů hrudní dutiny. 


Hrudní kost 


Hrudní  kost  (sternum)  je  plochá,  hmatná  kost  uzavírající  přední  plochu  kostry  hrudníku. 


Skládá se z rukojeti, z vlastního těla a z mečovitého výběžku. Přístupnost  hrudní  kosti  a 
možnost  snadného  nabodnutí  její  dřeňové  dutiny  jsou  využívány  při  odběru  krvetvorné 
kostní dřeně na vyšetření (Dylevský, 2019). 
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